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Tema 1.- El método cientifico

TEMA 1.- El método cientifico

1.- Clasificar los siguientes procesos en fisicos 0 quimicos:
a) Una persona expira expulsando diéxido de carbono.
b) Un coche de Formula 1 acelera tras una curva.
¢) Se quema una hoja de papel.
d) Se oxida la hoja de un cuchillo.

a) Se trata de un proceso fisico, pues el aire expulsado sigue tratdindose de la misma sustancia antes y
después de ser expulsado.

b) Se trata de un proceso fisico, pues no han aparecido nuevas sustancias una vez que el coche ha acelerado.
¢) Se trata de un proceso quimico, pues el papel se transforma en ceniza una vez se ha quemado.

d) Se trata de un proceso quimico, pues cuando el cuchillo se oxida aparece una nueva sustancia que antes no
existia (llamada “6xido”).

2.- Indicar si los siguientes términos son magnitudes o unidades:
e Simpatia e K e Altura
e mm’ e Olor e Energia
e Magnitudes son la altura y la energia, pues ambas se pueden medir (tienen valores numéricos).
e Unidades son el mm? (unidad de superficie) y el K (unidad de temperatura).
e La simpatia y el olor son propiedades de los cuerpos que no pueden medirse, por lo que no son ni
magnitudes ni unidades.

3.- Expresar las siguientes cantidades en notacion cientifica, redondeando los resultados a 2 cifras
decimales:
a) 070000006666 =
b) 99000010 =

¢) 111000111000 =
d) 0700255555 =

a) 00000006666 = 6'67-107
b) 99000010 =9°9-10’

¢) 111000111000 =1"11-10"
d) 0°00255555 =256-10"

4.- Completar la siguiente tabla:

CANTIDAD MAGNITUD UNIDAD DEL CONVERTIR RESULTADO
S.I. EN...
36 km/h cm/min
1025 kg/m* g/mL
22-10° Gm km
1234 ng ug
1 lustro dias
36 km/h Velocidad m/s cm/min 60000 cm/min
1025 kg/m® Densidad Kg/m’ g/mL 1'025 g/mL
2'2-10® Gm Longitud m km 0022 km
1234 ng Masa kg ng 1234 ug
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Cuestiones y problemas resueltos de Fisica y Quimica — 3°E.S.O. Curso 2015-2016

| 1 lustro | Tiempo | s | dias | 1825 dias |
. km 100em  1h _36-105_
36 km/h = 36 m Tkm  Omin - 60 - 60000 cm/min
E cm/min

3 kg 1000g Lm’ _ 1025-1000 1,
. 1025 kg/m® = 1025 ~& Tk = = —— =1'025 g/mL
m g 10> mL 10
E> g/mL

A 108 e mrr 1t e 107 m lkm _ 22
2°2-10 Gm—ZZIQ Gm le—ZZm IOOOm_—IOOO_O 022 km
E} km E m E km

6
e  1234ng=1234 ng - 1019g _ = 112—0394 =17234-10° g - 101_gg= 17234-10° - 10°=11"234 ug
5 Hg E g b Hg

. 1 lustro =5 afios - % =5-365 =1825 dias
/ aflo

E dias

5.- Transformar las siguientes cantidades en su unidad correspondiente del S.1.:

a) 11-10°cl e) 6°66-10°us
b) 144 km/h f) Medio aiio
¢) 033 g/em’ g) 6’7 hm’
d) 00099 Mg h) 2722:10" nm
a)
, , 1L 171-10° , 1 m’ 171-10°
1’1-10°cL=1"1-10°cL - = =1"1-1°L=1"1-10°dm® - = =11 m’
oe ““ToocL 100 T 000 dm’ 1000
E/j:» m3 B’& L E m3

km~ 1000m 1h -~ 144-1000
b) MM4km/h =144 25 =5 - o= e~ 40 m/s
&/‘ m/s

, , 1k 10°em”® _ 0733-10°
0°33 g/em’=0"33 & . g . = =__330 kg/m’
©) & 51000 g 1000 g

‘ cm 1 m’
Ef‘ kg/m’

6

d) 070099 Mg = 0°0099 Mg - 10& = 0'0099- 10° = 9900 g - ——<& = 2900 g9 1o
: 1 Mg L 1000 ¢ 1000

E kg E,,ﬁi‘» g , kg

, , s 6°66-10° ,
6°66-10° us=6"66-10°us - = =666 s
e) L u us TP
s

365 dias 24 h 3600 s
0'5 afios = 0°5 afios - : : = 075365243600 = 15768000
f) anos WS o 1dia Lh
E> S
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Tema 1.- El método cientifico

4 2
g) 6 7hm’ =67 hm2~110h—mz=6’7-104 m’
m
by w

, , 1 m 272-10"
h) 2°22:10°nm =2"2-10" nmi - = =722 m
) oS g S 2m

 m

6.- Ordenar las siguientes cantidades en orden decreciente (de mayor a menor):
A) 1701 g/cm’; 1000 kg/m*; 990 g/1.
B) 100 km/h; 30 m/s; 50 millas/h. (1 milla = 1609 m)

Para ordenar las cantidades anteriores de mayor a menor, debemos expresarlas en una tnica unidad para asi
poder compararlas:

A) Expresamos todas las densidades en kg/m*:

1701 efem’ = 1701 —& . _Lkg .1oﬁcm3_1'01~106_1010k/ 3
) gfem- = > 1000 g ~ 1000 glm

; cm Im?
E kg/m’

lkg 1000L 9901000 3
« 990 g/L =990 = - : = =990 kg/m’
8 L 1000g 1m 1000 St
Ey kg/m’

donde hemos tenido en cuenta que 1 m* = 1000 dm* = 1000 L.
Asi pues, tendremos de mayor a menor: 1°01 g/cm® > 1000 kg/m’ > 990 g/L.

B) Expresamos todas las velocidades en m/s:

B km 1000m 1K  100-1000 .
D IOOEkm/h = 1000 m | km 3600s 3600 =27"78 mls
> m/s

. 50 millas/h = 50 m1}lllas 1609 m 361018 S 503.6106009 =22"35 m/s

1 milla
& m/s

Asi pues, tendremos de mayor a menor: 30 m/s > 100 km/h > 50 millas/h.

7.- Un atleta tarda 4°6-10* dias en recorrer una cierta distancia, mientras que otro tarda 4°3-10' ns.
.Cual de los dos ha tardado menos tiempo?

Para saber cual de los dos ha tardado menos tiempo debemos expresar ambas cantidades en la misma unidad,
por ejemplo, en dias:

~1s  4'3:10" . 1h  1dia 43 =
4°3-10°ns =4'3-10" ns - = =43y : = —14798-10"* di
. B0 ns 100 % 736005 24h 3600 24 s

Asi pues, tardara menos tiempo el atleta que emplea 4°6-10 dias en recorrer la distancia.
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8.- Indicar la precision de las siguientes medidas o aparatos de medida:
a) Un reloj de pulsera.
b) Un velocimetro que marca 100792 km/h.
¢) Un densimetro que marca 89 g/cm®.
d) Un nonius (aparato que mide longitudes pequeiias) que marca 2’57 cm.
e¢) Un termémetro que marca 20 °C.

a) El tiempo mas pequefio que puede medirse con un reloj de pulsera es de 1 s.

b) La velocidad mas pequefia que puede detectar el velocimetro es de 0°01 km/h.
¢) La densidad mas pequefia que puede medirse con el densimetro es de 0'1 g/cm®.
d) La distancia mas pequefia que puede medirse con el nonius es de 0°01 cm.

e) La temperatura mas pequefia que podra medirse con el termometro sera de 1 °C.
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Tema 2.- Naturaleza de la materia (1)

TEMA 2.- La materia (I)

9.- Clasificar los siguientes sistemas materiales en sustancias puras, mezclas homogéneas o mezclas heterogéneas:

*  nitrégeno *  sangre * plato de lentejas
e agua de lluvia * detergente en polvo *  hierro
* zumo de naranja natural * pintura * acero

Recordemos que las sustancias puras son aquellas que estan formadas por un solo tipo de materia; las mezclas estan
formadas por dos 0 mas tipos de materia: si sus componentes pueden distinguirse a simple vista se tratara de una mezcla
homogénea (o disolucion), y en caso contrario, sera heterogénea. Asi pues, tendremos:

*  Sustancias puras: nitrogeno, hierro

*  Mezclas homogéneas o disoluciones: agua de lluvia, sangre, pintura y acero

*  Mezclas heterogéneas: zumo de naranja natural, detergente en polvo, plato de lentejas

10.- Determinar la masa de un cubo de pirita de 5 cm de arista, sabiendo que la densidad de la pirita vale 5020
kg/m’.

Para calcular la masa del cubo de pirita aplicamos la expresion de la densidad:

- _m _ 4.V — 3, 3 _ 3 1rne. 104 3 7
1=5cm d—V:>m—d V =5020 kg/m”- 125 cm”™ = 5020 kg/m”-1°25-10 " m" =/0"63 kg
d =5020 kg/m* H
3
m="? V=P=5=125cm* ——2—=12510" m'
10° cm

11.- Calcular la masa de un cilindro de hierro de 10 cm de radio y 1 m de alto sabiendo que la densidad del hierro
es 7874 kg/m’.

Para calcular la masa del cilindro aplicamos la expresion de la densidad:

N, |

% >m= d-\ﬁ=7874 kg/m’ 070314 m’ = 24724 kg
R=10cm=0"1m V=aR>h=3"14-0'1>1=0"0314 m’
h=1m
m="?

d = 7874 kg/m’

12.- ;Cabrian 80 kg de gasolina en una garrafa de 80 litros? ;Cuanto pesaria esa garrafa si la llenaramos de

alcohol?
Datos: dgasoina = 0768 g/cm’®; daicons = 805 kg/m®.

Para saber si caben 80 kg de gasolina en una garrafa de 80 L hallamos el volumen que ocupan 80 kg de dicha sustancia:

m m 80 kg 80000 g 3
_ d=—>=>V=—= = =117647'06 cm
m = 80 kg \Y% d 0°68g/ecm® 068 g/cm’
d=0'68 g/cm’
V=2 Ahora bien:
, , 1 dm’ , ,
117647706 cm® = 117647 06 cm® - ————— = 11765 dm’ =117"65 L
T
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Tema 2.- Naturaleza de la materia (I)

Asi pues, 80 kg de gasolina no cabran en una garrafa de 80 litros.

Si llenamos esta misma garrafa de alcohol, tendremos:

m="? d:%=>m=d-\/=805 ke/m’-0708 m* =64"4 kg

V=80L
d =805 kg/m’ donde hemos tenido en cuenta que:

80 L =80 dm’=0'08 m’

13.- Responder de forma razonada las siguientes preguntas:

1. ;Qué pesa mas, 10 g de alcohol 6 10 ml de acetona?

2. (Qué ocupa mas volumen, 4 g de aceite 6 4 g de plata?

3. ¢Qué tiene mas masa, 2 litros de leche 6 2 litros de gasolina?

4. (Qué tiene mas volumen, 5 litros de mercurio 6 S litros de plata?
Datos: densidades de las sustancias: alcohol = 805 kg/m?; acetona = 790 kg/m?; aceite = 920 kg/m’; plata = 10°5
g/cm’; leche = 17030 g/ml; gasolina = 068 g/cm’; mercurio = 13600 kg/m’.

1) Calculamos la masa de 10 mL de acetona:

V=10mL d= % =>m=d V=79 kg/m’ 10 mL = 790 kg/m* - 10 °m’=7'9-10"° kg=7"9g
m=7?
d =790 kg/m’ donde hemos tenido en cuenta que:
V=10mL=10mL- L —001L=001dm’ LM 107
1000 mL "~ 1000 dm’
Asi pues, pesan mas 10 g de alcohol.
2) Calculamos en primer lugar el el volumen que ocupa el aceite:
m=4g
m m 4¢ 0004 kg , 6 3

B d=—>V=—= = =4'35-10 " m
d =920 kg/m’ % d  920kg/m’ 920 kg/m>
V=2

Calculamos ahora el volumen que ocupa la plata:

m=4g

_Im_y_m___4g 3
d=10"5 g/em’ d= A =V= d 10°5 glem’ _
V=2

Para saber cual de los dos volimenes es mayor debemos hacer un cambio de unidades; transformamos el volumen que
ocupa la plata a m®:

0'38 cm®>=0"38 cnr” - =3"8-107 m’

Asi pues, ocupardn mayor volumen 4 g de aceite.
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3) Calculamos la masa de leche en primer lugar:

V=2L

’ ‘ _m —4d4.v=1 . -1 . 7 —
d=1"030 g/mL d= v >m=d-V=1'030 g/mL-2 L=1"030 g///mL 2000’_mL—2060g
m=7?

Calculamos ahora la masa de gasolina:

vV=2L
d=068 g/em’ d= % >m=d V=068 g/em’2 L =068 g/cm’ - 2000 ¢m3”; 360 g

m=7?
donde hemos tenido en cuenta que:

2 L=2dm’=2000 m’

Asi pues, tendran mayor masa 2 L de leche.
4) Ambos tienen el mismo volumen (5 litros), aunque se trate de sustancias distintas.

14.- En una tienda venden aceite a 4°'S € por kilogramo y en otra a 4 € por litro. ;Cual interesa? Dato: daceit. =
0,92 g/ml.

Para saber cual de las dos tiendas es mas barata calculamos el volumen que ocupa 1 kg de aceite:

m=1kg ’
m m 1 kg 1000 g , ,
d=—=>V=—F= = ' =1086"96 mL =1"087 L
V=2 VYT d T 092g/mL 0792 g/imL m
d=092 g/mL |

En la primera tienda pagamos 4’5 € por cada 1°087 L de aceite; para saber cuanto cuesta 1 L planteamos una regla de 3:

4'5€ —1'087L
x — 1L

Despejando x, obtenemos:

4'5-1
x= g =44 €

En la primera tienda cuesta 4”14 € un litro de aceite; en la segunda, 1 L cuesta 4 €. Por tanto, interesa la segunda tienda.

15.- En una jeringa tenemos encerrados S g de aire. Al comprimir ese aire con el émbolo de la jeringa, ;habra
cambiado la densidad del gas?

Sabemos que la densidad de una sustancia relaciona la masa que tiene con el volumen que ocupa:

<z

Si comprimimos el aire, entonces el volumen se hace mas pequefio. Como la masa de aire sigue siendo la misma (5 g) y
ocupa un volumen menor, entonces la densidad del aire que hay dentro de la jeringa aumentara. Observar que, en la
formula de la densidad, si el volumen disminuye y la masa no cambia la fraccion se hace mayor, es decir, la densidad
aumenta.
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Tema 2.- Naturaleza de la materia (1)

16.- Hemos echado 20 € de gasolina en el depdsito, a 99 céntimos el litro. ;Cuantos kilogramos de gasolina habra
en el depésito? La densidad de la gasolina es 680 kg/m”.

En primer lugar, calculamos el volumen de gasolina que hemos echado al coche planteando una regla de 3:

099€ 1L
20 X
Despejando x, obtenemos:
x=201_s201L
0799

Finalmente, hallamos la masa de gasolina que hay en el depdsito a partir de su densidad:

V=2020L
_ 3 _ —d.V — 3. , _ 3. 3 _ ;
d =680 kg/m d= v >m=d-V=680kg/m -20"20 L =680 kg/m" - 0020 m” = 1374 kg

m=7?
donde hemos tenido en cuenta que:

25L=25dm’=0'025 m’
17.- La masa de un vaso vacio es 368 g. Se miden, con una probeta, 150 ml de aceite de oliva y se vierten en el
vaso; se pesa éste con su contenido y se obtiene un valor de 505 g. Expresar la densidad del aceite en kg/m®.
La masa de aceite que hay dentro del vaso sera:
m=505-368=137¢

Calculamos ahora su densidad:

m=137g¢g

_ _m_ _137¢g _
V=150 mL d V = 150 mL 0°91 g/mL
d=?

Para expresar esta densidad en kg/m® utilizamos los factores de conversion:

, , 1k 10°mE _ 0°91-10°
1 g/mL=0"91 & . —2& . = =910 kg/m’
0'91 g/m 09 mL 1000 g 1000 910 kg/m

3
E kg’ I m

donde hemos tenido en cuenta que 1 cm® =1 mL.

18.- Responder las siguientes preguntas de forma razonada empleando la teoria cinético-molecular de la materia:

(a) En algunos mecheros puede verse el combustible liquido en su interior. ;Por qué sale gas al presionar
sobre la valvula?

(b) ¢Por qué es necesario cerrar debidamente las ollas a presion (ollas express) cuando se esta cocinando?

(¢) Al introducir una botella de cristal con aire en su interior, tapada con un corcho, en un recipiente que
contiene hielo, observamos que el tapon de corcho se introduce aiin mas por el cuello de la botella. ;Por
qué?

(d) ¢Por qué en verano los sonidos se perciben de forma diferente que en invierno?

(e) Las cabinas de los aviones , durante el vuelo, estin presurizadas a una presién constante de 1 atm para
que los pasajeros no sufran las consecuencias de la variacion de la presion con la altura. Si la cabina se
rompe cuando el avién se encuentra a 10000 m de altura, donde la presion exterior es de 025 atm, ;qué
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ocurrira con el volumen del aire contenido en los pulmones de los pasajeros?
(f) Explica qué hay que hacer para elevar un globo aerostitico.

a) El combustible de los mecheros es una sustancia gaseosa. Sin embargo, se encuentra en estado liquido debido a la
elevada presion a la que dicha sustancia es introducida en el mechero; al aumentar la presion, las particulas se moveran
mas lentamente, por lo que la sustancia pasara a estado liquido. Al presionar sobre la valvula las particulas, que estan
sometidas a una gran presion, salen disparadas por la inica via de escape que hay.

b) Porque al aumentar la temperatura las particulas se moveran con mayor velocidad, chocando més veces con las
paredes de la olla express y pudiendo dar lugar a que la olla reviente. Es por ello por lo que hay que cerrarla
debidamente.

c¢) Porque al introducir la botella en el hielo la temperatura disminuye, de manera que las particulas de aire que hay
dentro se moveran mas despacio y chocaran menos veces con las paredes de la botella, disminuyendo entonces la
presion. Como la presion del aire que hay fuera de la botella es mayor que la que hay dentro, entonces el aire “empuja”
al tapon, haciendo que éste se introduzca en la botella.

d) Porque en verano la temperatura es mayor, por lo que las particulas de aire (que es el medio por el que se propaga el
sonido) se moveran a mayor velocidad; asi pues, el sonido se propaga a mayor velocidad en verano que en invierno, y
ésta es la razon por la que se perciben de formas distintas por el oido humano.

¢) De acuerdo con la ley de Boyle-Mariotte, cuando la temperatura de un gas permanece constante la presion y el
volumen seran inversamente proporcionales. En este caso, cuando la cabina se rompa disminuira la presion, por lo que
el volumen del aire contenido en los pulmones aumentara.

f) Cuando se eleva un globo aerostatico hay que aumentar la temperatura del aire que hay dentro de ¢l mediante un
aparato. Al aumentar la temperatura aumentara también el volumen del aire que hay dentro del globo, de acuerdo con la
ley de Charles; entonces, la densidad del aire caliente sera menor (recuerda que la densidad disminuye cuando aumenta
el volumen) que la del aire que hay alrededor del globo, por lo que lo empujara hacia arriba.

19.- Un globo contiene 1000 m* de aire a la temperatura de 20 °C. ;Cual ser4 el volumen a 80 °C suponiendo que
la presion no varia?

Anotamos en primer lugar los datos que nos dan, indicando las condiciones iniciales y finales del aire que hay dentro
del globo:

Vi=1000m*=10°L | Como la presion permanece constante aplicamos la ley de Charles:
T,=20°C=293K
| Vi Ve VT 100353

=9 - ==
V2=1 | T, o, VT, 293

=1'2-10°L = 1200 m’

T,=80°C=353K
Hemos tenido en cuenta que 1 m* = 1000 dm® = 1000 L, y que la temperatura en kelvin se
calcula de la siguiente manera: T(K) = T(°C) + 273

20.- A 20 °C un neumatico tiene una presion de 2”2 atm, y después de un viaje se calienta hasta 50 °C. Suponiendo
constante el volumen de la rueda, ;cual sera la nueva presion?
Anotamos los datos que nos dan, indicando las condiciones iniciales y finales del aire que hay dentro del neumatico:

p1 =22 atm ~ Como el volumen permanece constante aplicamos la ley de Gay-Lussac:
T,=20°C=293K |

‘ b, ) p,T, 2'2-323 -
_9 Do P P2 22323 nugpy
P2 I T, T, T, 293

T,=50°C=323K

Hemos tenido en cuenta que la temperatura en kelvin se calcula de la siguiente manera:
T(K) = T(°C) + 273
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Tema 2.- Naturaleza de la materia (I)

Observa que un aumento de la temperatura supone un movimiento a mayor velocidad de las particulas de aire que hay
en el interior del neumatico, provocando mas choques entre éstas y las paredes de la rueda dando lugar, por tanto, a un
aumento de la presion.

21.- Observar la grafica de la derecha, correspondiente a & temperatura (°C)
una cierta sustancia: g0 1\ gas e
a) (Se trata de una grifica de calentamiento o de i \
enfriamiento? ;Por qué? a0 \
b) ¢Qué cambios de estado tienen lugar? \\l"quidﬂ
¢) ¢(Cuanto valen los puntos de fusién y ebullicién de o \_
la sustancia? =15 445 LSEcESant 1hiue et sedss i 3RanaumEs
\,\sélido‘
a) Se trata de una grafica de enfriamiento, pues la temperatura tiempo (min)

disminuye conforme transcurre el tiempo.
b) y ¢) A 78 °C tiene lugar el paso de estado gaseoso a estado liquido. Por tanto, el punto de ebullicion de la sustancia es

de 78 °C, y ha tenido lugar la condensacion. A — 15 °C se produce el cambio de liquido a solido (solidificacion), por lo
que éste sera el valor del punto de fusion de la sustancia.
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Tema 3.- Naturaleza de la materia (1I)

TEMA 3.- Naturaleza de la
materia (I1I)

22.- Responder de forma razonada las siguientes preguntas:

a) (Es posible que dos volimenes diferentes de dos disoluciones de una misma sustancia en agua
tengan la misma concentraciéon?

b) Si a una disoluciéon de sal en agua cuya concentracion es del 25 % en masa le anadimos mas
agua, ;aumenta o disminuye la concentracion? ;Y si le afiadimos mas sal? ;Y si la dejamos
evaporar al Sol?

¢) ¢Qué diferencias hay entre la concentracion de una disolucion expresada en g/L y la densidad
de la disolucion expresada, también, en g/L?

a) Si. Recordemos que la concentracion de una disolucion relaciona la cantidad de soluto que hay disuelta en
una cierta cantidad de disolucion. Asi, ambas disoluciones tendran la misma concentracion siempre que la di-
solucién que tenga un mayor volumen tenga mayor cantidad de soluto.

b) Si afladimos mas agua (disolvente), entonces la disolucion se hard mas diluida al disminuir su concentra-
cion. Si le anadimos mas sal (soluto) la disoluciéon se hara mas concentrada (aumentara su concentracion).
Finalmente, si la dejamos evaporar al Sol, entonces el agua (y no la sal) pasara de estado liquido a estado ga-
se0so; por tanto, al disminuir la cantidad de disolvente aumentara la concentracion de la disolucion.

¢) La concentracion de una disolucion, expresada en g/L, nos indica la relacion entre la cantidad de soluto
(en gramos) y el volumen de disolucion (en litros) en que esta disuelto; en cambio, la densidad de la
disolucion nos indica la relacion entre la cantidad de disolucion (en gramos) y el volumen de la disolucion
(en litros).

23.- Explicar como separarias los componentes de las siguientes mezclas:
a) Agua, gasolina y gaséleo (la gasolina y el gaséleo son miscibles entre si, pero no con el agua).
b) Virutas de aluminio, agua, sal, tierra y etanol (el etanol es soluble en agua).

a) Para separar el agua de la gasolina y del gasoleo realizamos una decantacion; finalmente, para separar la
gasolina del gasdleo debemos realizar una destilacion, aprovechando que ambas sustancias (al ser distintas)
tienen distintos puntos de ebullicion.

b) En primer lugar, separamos las virutas de aluminio mediante una separacion magnética, acercando un
iman a la mezcla. En segundo lugar, separamos la tierra mediante una filtraciéon o mediante una centrifuga-
cion. En tercer lugar, para separar el etanol del agua salada debemos realizar una destilacion, aprovechando
que ambos liquidos tienen distintos puntos de ebullicion. Finalmente, separamos la sal del agua mediante una
cristalizacion, dejando evaporar el agua.

24.- La solubilidad del clorato de potasio en agua a 20°C es de 10 g/100 g de agua, y a 60°C es de 27
g/100 g de agua. Se pide:
a) Masa de clorato de potasio que se disolvera como maximo en 345 g de agua a 60°C.
b) (Qué sucedera si en un vaso con 200 g de agua a 20°C echamos 21 g de clorato de potasio?
¢) ¢(Qué sucedera si en un vaso con 100 g de agua y 27 g de clorato de potasio a 60°C la tempera-
tura desciende hasta 20°C?
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25.- En un vaso con 250 g de agua a 60 °C echamos 60 g de cloruro de sodio (sal comin); observamos

entonces que precipitan 10 g de sal. Se pide:
a) (Qué cantidad de cloruro de sodio hemos de tomar para preparar una disolucién saturada con

250 g de agua a esa temperatura?
b) (Qué sucedera si echamos 50 g de sal en un vaso que contiene 0225 kg de agua a esa tempera-

tura?
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26.- Mezclamos 20 mL de alcohol (d = 0°81 g/cm®) con 270 mL de agua (d = 1 g/cm®). Se pide:
a) Concentracion de la disolucién en g/L.
b) Concentracion de la disolucion expresada en % en masa.
¢) Concentracion de la disolucion en % en volumen.
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27.- Una determinada lejia posee una concentracion de 20 g/L en hipoclorito de sodio. Para efectuar
una limpieza, llenamos un tap6n (18 mL) y lo echamos en un cubo con agua hasta completar un volu-
men total de 38 L. Determinar la concentracion en g/L del hipoclorito en el cubo de limpieza.
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28.- La etiqueta de un frasco de laboratorio lleva la siguiente inscripcion: disolucion acuosa de acido
nitrico del 38 % en masa y densidad 1°18 g/mL. Calcular:

a) Masa de acido nitrico que habra en 1 L de disolucién.

b) Volumen de disolucion que debemos sacar del frasco para disponer de 40 g de acido puro.
¢) Concentracion del acido en g/L.

d) Si al hacer un experimento se nos derraman 300 mL del frasco, ;qué cantidad de acido nitrico
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29.- Una disolucion de sal en agua es del 12 % en masa. ;Qué cantidad de agua tiene 1 kg de esta diso-
lucion? Si la densidad de la disolucion es de 145 g/mL, determinar su concentracion en g/L.
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30.- Una botella de vino indica en su etiqueta que posee un 12°5 % en volumen de alcohol. En una co-

mida, una persona se toma un vaso de ese vino de 70 mL. Sabiendo que la densidad del alcohol es de
0,79 g/mL, calcular:

a) (Cuantos gramos de alcohol ha tomado esa persona?
b) Sabiendo que la tasa maxima de alcoholemia permitida para conducir es de 0°5 g/L, ;daria po-
sitivo en un control si se sabe que su volumen de sangre es de 5°5 L.?

¢) ¢Cual seria el volumen maximo de vino que podria tomar esa persona para no dar positivo en
un control de alcoholemia?
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TEMA 4.- Estructura de la
materia

31.- Completar la siguiente tabla:

ATOMO (0] Z A N° PROTONES | N° NEUTRO- | N° ELECTRO-
ION NES NES
Cs* 133 54
Te* 52 76
Pb** 82 125
Pt 195 78
P+ 31 18
ATOMO (0] Z A N° PROTONES | N° NEUTRO- | N° ELECTRO-
ION NES NES
Cs* 55 133 55 78 54
Te* 52 128 52 76 54
Pb* 82 207 82 125 80
Pt 78 195 78 117 78
P+ 15 31 15 16 18

40.- Explicar la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones:
a) Los is6topos son atomos de distinto niimero masico.
b) Dalton se equivocé cuando afirmé que todos los A&tomos de un mismo elemento son iguales en
masa y propiedades.
¢) Para que dos atomos sean isotopos han de tener el mismo niumero de neutrones.
d) Si dos elementos tienen el mismo niimero masico pero distinto nimero atémico, son isétopos.

a) Es falsa. Dos o mas atomos del mismo elemento son is6topos cuando tienen distinto nimero masico y el
mismo nimero atémico.

b) Es cierta. Hoy en dia sabemos que existen distintos atomos del mismo elemento quimico, que se diferen-
cian unicamente en el n° masico ( o n° de neutrones). Estos atomos se llaman is6topos.

c) Es falsa. Dos dtomos que sean is6topos tienen el mismo n°® atomico, por lo que deberan tener el mismo n°
de protones (y de electrones si dichos is6topos se encuentran en estado neutro).

d) Es falsa. Los isotopos son siempre atomos del mismo elemento, por lo que el n® atdémico de todos ellos
debe ser el mismo.

41.- Buscar los siguientes elementos en la tabla periddica:
a) El elemento con las mismas propiedades que el yodo y con 7 capas de electrones.
b) El elemento con 4 electrones de valencia y 4 capas de electrones.
¢) El elemento con propiedades parecidas al oro y que tiene 4 capas de electrones.
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El elemento cuyo cation con 4 cargas positivas tiene 78 electrones en su corteza.

El elemento cuyo anion con una carga negativa tiene 36 electrones.

El elemento perteneciente a los alcalinotérreos con el mismo n° de capas de electrones que el
neon.

Dos elementos con propiedades parecidas al niquel.

El gas noble con el mismo n° de capas de electrones que el oro.

El elemento con 4 capas de electrones y el mismo n° de electrones de valencia que el nitrégeno.
El elemento con el mismo n° de capas de electrones que la plata y con el mismo n° de electrones
de valencia que el litio.

No existe, pues no hay ninglin elemento situado en el grupo 17 (halégenos) y en el periodo 7°.

Se encuentra en el 4° periodo (o fila) y en el grupo 14 (carboniodes), por lo que se tratara del
germanio (Ge).

Se encuentra en el 4° periodo y en el grupo 12 (perteneciente a los metales de transicion), por lo que
se tratara del cobre (Cu).

El elemento tiene 78 electrones cuando ha perdido 4; por tanto, antes de perderlos (en estado neutro)
tenia 82 electrones en su corteza. El n° de protones es 82, y entonces el n° atdmico serda Z = 82. Se
trata del plomo (Pb).

El elemento tiene 36 electrones cuando ha ganado 1; por tanto, antes de perderlos (en estado neutro)
tenia 35 electrones en su corteza. El n° de protones es 35, y entonces el n® atomico serd Z = 35. Se
trata del bromo (Br).

Se encuentra en el grupo 2 (alcalinotérreos) y en la misma fila que el nedn (2% fila), por lo que se
tratara del berilio (Be).

Deberan encontrarse en el grupo 10 (perteneciente a los metales de transicion), por lo que seran el
paladio (Pd) y el platino (Pt).

Se encuentra en el grupo 18 (gases nobles) y en la misma fila que el oro (6 fila), por lo que sera el
radon (Rn).

Se encuentra en el 4° periodo y en el mismo grupo que el nitrégeno (grupo 15, nitrogenoides), por lo
que se tratara del arsénico (As).

Se encuentra en el mismo periodo que la plata (5° periodo) y en el mismo grupo que el litio (grupo 1,
alcalinos), por lo que se tratara del rubidio (Rb).

Corregir los siguientes enunciados, razonando la respuesta:

El cromo se encuentra en el tercer periodo de la tabla periodica.

Nitrogeno, fosforo y selenio son tres elementos pertenecientes al grupo de los nitrogenoideos.

El simbolo quimico del argon es AR.

El sodio es el elemento quimico de niimero atémico 23.

Los elementos se ordenan en la tabla periddica de menor a mayor masa atémica.

Se conocen 5 gases nobles.

El cinc pertenece al grupo de los halégenos.

Todos los elementos del mismo grupo o familia tienen idénticas propiedades y sus atomos son
iguales en tamaiio.

El cromo se encuentra en el 4° periodo o fila.

El selenio pertenece al grupo 16 (anfigenos).

El simbolo del argén es Ar.

El n° atomico del sodio es 11.

Los elementos se ordenan en la tabla peridédica de menor a mayor niimero atémico.

En el grupo 18 hay 6 gases nobles: helio, nedn, argon, kripton, xenén y radon.

El cinc (Zn) se encuentra en el grupo 12, por lo que se trata de un metal de transicion.

Todos los elementos del mismo grupo tienen propiedades parecidas, pero conforme bajamos de fila
(o de periodo) mayores seran sus tamafios al aumentar el n° de capas de electrones.

Salvador Molina Burgos (salvador@iesleopoldoqueipo.com) 19



mailto:salvador@iesleopoldoqueipo.com

Tema 4.- Estructura de la materia

43.- Indicar la composicion atomica de las siguientes sustancias y calcular sus masas moleculares, con-
sultando la tabla periodica:

a) H;PO; (acido fosforico) d) Fe(OH); (hidroxido ferro- f) CH3;COCH; (acetona)
b) C;Hs;06N; (dinamita) S0)
¢) C¢HsOg(vitamina C) e) NH.NO; (nitrato aménico)

a) Estd formada por 3 dtomos de hidrégeno, 1 de fosforo y 4 de oxigeno. Su masa molecular es:

H3;PO4=3-1'01 +1-30'97 + 4-1599 =97°96 uma

b) Esta formada por 7 atomos de carbono, 5 de hidrogeno, 6 de oxigeno y 3 de nitrogeno. Su masa molecular
es:

C/Hs0N; =712+ 5-1°01 +6-15°99 + 3-14°01 =227°02 u
¢) Esta formada por 6 atomos de carbono, 8 de hidrogeno y 6 de oxigeno. Su masa molecular sera:

CeHsOs=6-12+8:1'01 + 6:15'99 = 176’02 uma

d) Esta formada por 1 atomo de hierro, 3 de oxigeno y 3 de hidrogeno. Su masa molecular sera:

Fe(OH); = 1:55'85 +3-15°99 +3-1'01 = 106’85 u_
e) Esta formada por 2 atomos de nitrégeno, 4 de hidrogeno y 3 de oxigeno. Su masa molecular sera:
NH.NO; =2:14°01 +4:1°01 +3-15°99 =
f) Esta formada por 3 atomos de carbono, 6 de hidrogeno y 1 de oxigeno. Su masa molecular sera:

CH;COCH;=3-12+6-1'01 +1-15'99 =58'05u

44.- Explicar el significado de las siguientes sustancias:
a) 30 ¢) 20
b) O; d) 30,

a) Se trata de 3 atomos de oxigeno.

b) Se trata de una molécula de oxigeno (formada por dos dtomos de oxigeno unidos mediante enlace
quimico).

c) Se trata de 2 atomos de oxigeno.

d) Se trata de 3 moléculas de oxigeno (formada cada una de ellas por 2 atomos de oxigeno unidos
mediante enlace quimico).

45.- Indicar el enlace quimico que tendran las siguientes sustancias, y explicar como se forma:
a) Li,O
b) PCl;
¢) HCN
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TEMA 5.- Formulacion y
nomenclatura de compuestos
binarios

46.- Formular los siguientes compuestos quimicos:

1. Fosfuro de aluminio 15. Carburo de hierro (III)
2. Disulfuro de carbono 16. Pentacloruro de fosforo
3. Oxido hipocloroso 17. Oxido selenioso

4. Yoduro de hidrégeno 18. Bromuro de hidrégeno
5. Tetrabromuro de platino 19. Diyoduro de platino

6. Metano 20. Amoniaco

7. Hidruro de bario 21. Hidruro de mercurio (I)
8. Acido bromhidrico 22. Acido telurhidrico

9. Oxido de azufre (IV) 23. Oxido de nitrégeno (I1I)
10. Dihidruro de hierro 24. Trihidruro de cobalto
11. Oxido de platino (IV) 25. Monoéxido de cobre

12. Sulfuro de calcio 26. Sulfuro de cadmio

13. Oxido de magnesio 27. Oxido de berilio

14. Seleniuro de plomo (IV) 28. Seleniuro de estafio (IV)
1 AlP 15. F62C3

2. CS; 16. PCls

3. CLO 17. SeO,

4. HI 18. HBr

5. PtBI‘4 19. Ptlz

6. CH,4 20. NH;

7. BaH, 21. HgH

8. HBr 22. H,Te

9. SO, 23. N,0O;

10. FeH, 24. CoH;

11. PtO, 25. CuO

12. CaS 26. CdS

13. MgO 27. BeO

14. PbSe, 28. SnSe,

47.- Nombrar los siguientes compuestos quimicos de todas las formas posibles:

29. HF 36. CaO
30. All20 37. II'H4
31. MgH, 38. HgO
32. CCL 39. H,S

33. PtSe, 40. SiO,
34. P,Os 41. NiS

35. KI 42. BaO,
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43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.

29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.

HCl 50. CaO
All203 51. Il‘Hz
Sl'Hz 52. ngo
CI4 53. ste
SnS, 54. SiO
P,0; 55. NixS3
LiBr 56. BaO,
Fluoruro de hidrégeno / 4cido fluorhidrico

Oxido de oro (I) / mondxido de dioro

Hidruro de magnesio

Cloruro de carbono (IV) / tetracloruro de carbono
Seleniuro de platino (IV) / diseleniuro de platino

Oxido fosforico / 6xido de fosforo (V) / pentadxido de difosforo
Yoduro de potasio

Oxido de calcio

Hidruro de iridio (IV) / tetrahidruro de iridio

Oxido de mercurio (II) / mondxido de mercurio

Sulfuro de hidrégeno / 4cido sulfhidrico

Oxido silicico / 6xido de silicio (IV) / didxido de silicio
Sulfuro de niquel (II) / monosulfuro de niquel

Peroxido de bario

Cloruro de hidrégeno / &cido clorhidrico

Oxido de oro (I1I) / triéxido de dioro

Hidruro de estroncio

Yoduro de carbono (IV) / tetrayoduro de carbono

Sulfuro de estafio (IV) / disulfuro de estafio

Oxido fosforoso / dxido de fosforo (III) / trioxido de difosforo
Bromuro de litio

Oxido de calcio

Hidruro de iridio (II) / dihidruro de iridio

Oxido de mercurio (I) / monéxido de dimercurio
Seleniuro de hidrogeno / acido selenhidrico

Oxido silicioso / 6xido de silicio (IT) / monéxido de silicio
Sulfuro de niquel (II) / trisulfuro de diniquel

Peroxido de bario
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TEMA 6.- Reacciones quimicas

48.- a) ;Cual es la masa, expresada en gramos, de un 4tomo de calcio?
b) ;Cuantos atomos de cobre hay en 2°S g de ese elemento?

¢) ;Cuantas moléculas hay en una muestra que contiene 20 g de tetracloruro de carbono? ;Y cuintos atomos de
cloro?

Masas atéomicas: C =12; Ca =40; Cu = 63'5; Cl =355.
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Q&f— L{O wa — M= L{O C}/wd)ﬂ

Gorz- 10*> atown de Ca — hHog)  _ ko leeu 5% z
1 atowe de (a ) % G022.10%> i__.___L
L) &L chre e wn elomento , o< Lo RMe L {oro do cobre wrtars &vﬁw»tdu
,;a:iowvm
5 g 4o G|

v\ [\, V\JM%-

o . T

G = G35 uma — M= 635 j,WwQ
, " ™
& vBL. \o“ alows do (L — 63S (}ZJ _ 256022 40~

f

oo
=\ 102 lover, do aL]
C’) EL Clly €5 um M\AP‘V“Q”{:‘) e Lo AUL WAl wwesta oo dichor sus -
damcoon estam %\MAA por wwoliadas -

20 9 de Cy I} ccoy = 412 < 25'S = IS0 wwma — M= 154 2wl
n? waddodes, = ooz 10% > wolicwdas, CM, —AShR %% .o
ne atewws &Q (/Q ’i se. e 95 4.
= 6_0_22___/ | = HQ'Z-{O' z2 wldudas do CUQH(
155

Do, wolfola do Clly comhenme Lt Alows> do cleto ; A pLS, & nZ
Jola e cdovus do oo serdl :
aAowes e o = L- 31'2 4O‘L :\545 l0*? G’«ILOWVZ,S de )
\’\" C

49.- Calcule:

a) El nimero de moléculas contenidas en un litro de metanol, CH;OH (densidad 0’8 g/mL)

b) La masa de aluminio que contiene el mismo niimero de atomos que existen en 19°07 g de cobre
Masas atéomicas: Al=27; Cu=635;C=12; 0=16; H=1.

a>‘€Q wedoowel e L/@'\MWCG t per o i 2 cadal '%9*"'\*%510 pev wclgcndos, -
=i e Cuz,OH‘ CHsOU = 14z 3 Bd 4 146 = 32 wwa = M= 32 g M,Q

o’(_,o 6]VV&’ d=M = wm=dV= o8 %lvv& AR = OQQW& looo Wl =
ev\,u,Lq,cd_cvs 2 o

;=_MW

—gma Ao GHa O .
G'ozz 10" Vu(pwﬁw, CU 0 — 22 G- 3

S e ’274‘2_5‘.’33?_& ix‘%k-/lozngcf{
. — 200 9 52

\im JQ CusoH
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50.- Disponemos de 100 g de aspirina (CoHsO,) y de 100 g de glucosa (C¢H.Os). ;{Doénde hay mayor cantidad de
moléculas?

Datos: masas atémicas en uma: C=12; H=1; O = 16.

Tand la arpria cowe o gluwon wu Compusle, pof fo g asbamn
Krwadas pec waldudos ¢ |
lgo 9 ) CQQQOH\\ CaeOy = A2 + &t v e = 120 wma, —> M =120 Q(MQQ

n waoldudas <7 ¢'022. 102 wddados Cailely — 120 4 ) « a1 wolon l
X —Awg | (as do Catg Ou |

w g de CotteOg “ Cellp Og =6 21244 G- 16 =180 wma — M = 120 g [l
ne W@uwﬂﬂﬂ =7 || dozz. 107 willudy CoHoOp —190 H& x:\ S35 107> oot
“‘ —iwd J (ﬁda Celt, O

Oloserv o AL o ne de wddudos es e vaisuo e aw bas sus -

domcias heran da vusana nwasa wwolecedar .

51.- ;Qué pesara mas: 2"24-10*' Atomos de aluminio o 2’5 moles de hierro?
Datos: masas atomicas en uma: Al = 27; Fe = 55’85 uma.

Toudto e adlimvuno oo @ (wero soun dowenlss | por Lo 4@ eatoln

ngm,uﬂ %;O@M A =23 wwma — M =23 glwek
B4 ATOV B
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25 wdlsn Jo | 70 - s=2s wwmwa — M= SS8S ‘3/ ng» S—
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Mt s, sl was 26 weles oo Te.
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52.- En un paquete de azicar (C;:H;,01) de 1 kg:
a) (;Cuantos moles de azicar hay?
b) ¢Cual es el nimero total de Atomos?
Datos: masas atomicas en uma: C=12; H=1; O = 16.

€Q ailay @b WA Cewcpl wssto ) ot Qo R em " U ?o\cwtﬁ AL Al
\/\O\(ﬁ"ﬁl v '\/"U'uj elevade de wwlicidas de dicka sulaunea
<

A0 Y ’ Cu W, O = 4212 +22.0 4 U 16 =342 wna — M =
T e ki gjust
C’b e : BN “ ‘&3 L wd Cip ¥y, Oy — 342 %2 L o
Ly 2 dolal & > = — lovo 4 | o
g o 3472

< \i‘\l weeles Cip Hys Ou

l@w UV\O\ \/\MG(IIUVLQDL do 4;\_%‘};(;‘;{;— CWWW 12422440 = hs c[-\@va ‘j"fF(Lfc”‘L |
volls @ o dofaQ do dlowsr dobevnss averguar & N Ao ooz :
02107 vaditndos Cillyy Qu —— 42 & ] G022 1072 1000

" — lovo SL \ ENya
2. 107 wiold clas do. Cip W22 Ou

L0 we Jdolal de Adowws e cludax oo @ séwéuv;uuta MRAUGF AL
. (AN v - ‘ - o
nZ Loledl adevacs = Ls- '{\i\([r 10HR = I 'i‘\Z- 1055 avtewuss

53.- Ajustar las siguientes reacciones:
a) FeS + 02 — Fe203 + SOz
b) Fe,0; + C — CO; + Fe
C) C:H;s + 0, —» CO; + H;O
d) CO+H,— CH;+H,0
e) H,SO,+ C — H,0 + SO, + CO;,
f) K2C03+C—>CO+K

D 2%S +30, — Fe,05+230,

L) 2Fe, 0%+ C — 3CO, + h¥e

& Callgs =50, — 3C0, + LH,0

AD CO + 34, — CiHly + +,0

e Z2U504 + C — 21,0 1 2 SO, + CO,
£ K, C0s +2C — 3CO + 2K

54.- Cuando el cobre reacciona con el acido sulfirico tiene lugar la siguiente reaccion:
Cu + H,SO, — SO, + CuSO, + H,O
Se pide:
a) (Cuantos gramos de sulfato de cobre (II), CuSO,, podrian obtenerse a partir de 200 g de acido sulfiirico
(H2S04)?
b) ¢Cuantos moles de agua podrian obtenerse a partir de 500 g de cobre?
Datos: masas atémicas en uma: Cu=635;S=32; 0=16; H=1.
&) Emcrdunnes 4 aaa,wk o Qoo —Roccoon -
G 428, S0y — S0, + Cu S0y +24,0
2vo 5 w=7
Clodopos> 00 nwe ofe wolea Ao ac. <l k\,‘cn“w (\MZ%O(,\\ ARuUa TEACCLPUGU feanion
do e wenda que e f= e de vwve cowpuesto:
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55.- Cuando un 6xido de cromo (Cr;0;) reacciona con aluminio se obtiene 6xido de aluminio y cromo. Calcular la
masa de 6xido de aluminio que se obtendra a partir de 54 g de aluminio.
Datos: masas atémicas en uma: O = 16; Al = 27.
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56.- Cuando se queman los 12 kg de butano (CsH;) que hay en una bombona se hacen reaccionar con oxigeno
molecular, obteniéndose di6xido de carbono y agua. Calcular la cantidad de agua obtenida y el niimero de molé -
culas de diéxido de carbono que se desprendera.

Datos: masas atomicas en uma: C=12; H=1.
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57.- Para obtener hidroxido de sodio (NaOH) se hace reaccionar sodio metilico con agua; en el proceso también
se desprende a la atmésfera hidrégeno molecular. Calcular la cantidad de hidréxido de sodio que se obtendra a
partir de 46 g de sodio.

Datos: masas atomicas en uma: Na=23; O=16; H=1.
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Tema 7.- Cinemadtica

TEMA 7.- Cinematica

58.- Un coche se mueve por una carretera recta durante S horas con una velocidad constante de 60
km/h. Calcular:

a) Distancia que recorre.
b) Velocidad con que deberia haberse movido para recorrer la misma distancia en 3 horas.

Realbira o> an OSFUCUAR Aol w\o(,c/wm e mwdicavurs o, P -
con Al doservader
L= sha \N =co KA.(/L/[A.

Sl <
W=
03 [z P@%Q@{; \K\Ma}, Aol coclie (=N cowmcide cow s desplozanien
‘L{) % LD W NS oVl /LUZ\.) e

< = %I o == Co K/ =K = {ﬁm KW(
§D> = hebe vecorver oo wiswnes Aintocz o wend -L,@MLPQ) Agfe -

q*ﬁ‘\, WGGers€  aC \A/La)(«ﬁr V%ch:é,a(d A

Y e B 300 B oy K/l

59.- Realizas un viaje para desplazarte desde tu ciudad de residencia hasta tu pueblo, que esta a 210

km de distancia. Si sales a las 9 de la mafiana, y vas a una velocidad constante de 100 km/h, ;a qué
hora llegaras?

) ) ] =i~ - Z SO —
Reabizauwas> wn D/‘%(ZXWA»L(/\ C@Q F‘@h bwe e WM\L X\ML{'LJ) - P
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60.- Un coche se mueve con una velocidad constante de 72 km/h. Transcurridos 10 s desde que comen-
zamos a medir el tiempo, un segundo coche, que se mueve a 108 km/h, sale en su persecucion en la mis-
ma direccion y sentido. ;Cuanto tiempo tardaran en encontrarse? ;Ddénde lo haran?
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Tema 7.- Cinemdtica

61.- Dos pueblos distan entre si 180 km. Simultineamente salen de cada uno de ellos, y en sentidos con -
trarios, dos ciclistas, con velocidades constantes de 25 km/h y 30 km/h, respectivamente. ;En qué pun-
to de la carretera se encontraran? ;Cuanto tiempo tardaran?
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62.- Un automavil que se mueve con MRU recorre 200 km en 2 horas, mientras que otro se mueve a 40
m/s. ;Cual de los dos tiene mayor velocidad?
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63.- Dos ciudades, A y B, estan separadas 70 km. A las 9:00 de la mafiana pasa un vehiculo por la ciu-
dad A moviéndose constantemente a 40 km/h y alejandose de ambas ciudades. A la misma hora pasa
otro vehiculo por la ciudad B a 90 km/h, alejandose también de ambas ciudades. ;A qué hora la distan-
cia que separara a los dos vehiculos sera de 250 km?
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Tema 7.- Cinemdtica

64.- La representacion grafica del movimiento de un cuerpo es la
que aparece en la figura adjunta. Contestar a las siguientes cues- ¢ (g’lo)

tiones:
a) ¢;Cual ha sido la velocidad del mdvil en cada tramo? 20--/--8 ;
b) ¢Qué distancia ha recorrido mientras ha durado el movi- T
miento? I et
¢) ¢Cual ha sido el desplazamiento del movil? oc; 1 2 3 7 5 67 8 910 t(s)

d) Calcula la velocidad media del recorrido.
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Cuestiones y problemas resueltos de Fisica y Quimica — 3°E.S.O.
[ 1 4 [
TEM - Dinamica
[ J

65.- Una barca tiene en marcha su motor para cruzar un rio. La fuerza ejercida por el motor es de 200
N, la fuerza de rozamiento con el agua (de sentido opuesto a la ejercida por el motor) es de 7S N, y la
de la corriente, perpendicular a la barca, es de 50 N. Determina la fuerza resultante.
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66.- Sobre un globo de 1000 N de peso y 100 kg de masa actiia una fuerza hacia arriba de 1500 N

(debida al aire caliente que hay en su interior)
a) ;Asciende o desciende el globo? ;Con qué aceleracion?
b) ;Qué peso de lastre debera soltar para moverse con velocidad constante?
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Tema 8.- Dindmica

67.- Un ciclista (cuya masa junto con la de la bicicleta es de 80 kg) pedalea por una superficie
horizontal ejerciendo con sus piernas una fuerza de 300 N. Calcula la aceleracion con que se mueve
sabiendo que la fuerza de rozamiento entre las ruedas de la bicicleta y la carretera vale 140 N.
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68.- Calcula la distancia a la que se encuentra un cuerpo de 100 N de peso si la distancia desde el fulcro
de la palanca al punto de aplicacion de la fuerza es de 0,5 m y la fuerza aplicada es de 20 N. Haz el
dibujo correspondiente.
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69.- Calcula la altura que podemos subir con un peso de 700 N si recorremos una distancia de 6 m so-
bre un plano inclinado aplicando una fuerza de 200 N. Haz el dibujo correspondiente.
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70.- Calcula la longitud que deberia tener la manivela de un torno de 20 cm de diametro si queremos
emplear una fuerza de 200 N para elevar un cuerpo de 1000 N de peso. Haz el dibujo correspondiente.
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